

# EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.546

Viernes 27 de febrero de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

## LOS BENEFICIOS DE LA PRODUCCION TRIGUERA

Ma hay que confundir los derechos del labrador con la codicia del acaparador

Como España es un pueblo sobrio, su artículo de primera necesidad por antonomasia, es el pan. Ya se sabe, cuando se habla de subsistencia, de problemas de carestía, de hambre del pueblo, de base de alimentación... se habla del pan.

En otras partes, el pan, es un elemento, un acompañamiento, una parte—no la más importante—de las subsistencias. En España, el pan lo es todo. Y así, aunque la carne, que debiera ser asequible a todos, la leche, y las patatas, y las legumbres estén caras, mientras el pan esté barato, los gobernantes no temen conflictos ni protestas. Por algo se dice que nuestra Patria, es el pueblo de pan y toros.

¿Qué horror que el kilo de pan sube unos céntimos de precio? ¿Qué horror que el presupuesto de una familia se grave en una piedra gorda al día porque encarezcan el precio del pan!

Y no parece sino que el pueblo español no come otra cosa, y que teniendo el pan barato, todo lo demás, puede pasar sin ello.

De este raro concepto de las cosas, de este modo especial de ser, de esta sobriedad española que se conforma con alimentarse de pan, nace el conflicto constante, que no se resuelve nunca porque no se puede resolver, y que sirve de regulador para juzgar de la política de subsistencias de los Gobiernos.

¿Está el pan barato? La cosa marcha bien. ¿Sube el pan? Ya tiene más la protesta y la perturbación en la calle. ¿Como si el pan fuera todo!

En cambio, nadie echa de ver, que la carne—que para la mayoría es un artículo de lujo—podía y debía ser elemento de alimentación general, y así nadie se conmueve cuando, por ejemplo, las regiones ganaderas, como Galicia, demuestran que por mala política de transportes y administración se pierde un millón de pesetas diario en carnes, que de no perderse, pondría este artículo al alcance de muchas más gentes, al abaratar el artículo como consecuencia de ser más abundante.

Pero en eso nadie se fija. Las miradas de todos están en el pan. Y para que el pan esté barato se apela a todo incluso a que el Estado pague la diferencia por fabricación que en tiempos pagó a los fabricantes de Madrid y de Barcelona gastando una porrillada de millones, sin otro beneficio que el ahorrar apenas un céntimo diario por consumidor.

Existe un equívoco funesto, el de que España es una nación eminentemente agrícola, y especialmente triguera. Y eso, no es verdad. España es eminentemente ganadera porque su suelo lo que produce con espontaneidad son pastos. La agricultura española es pobre. Sus trigos, excepción del trigo de la Sagra en Toledo y el de Gineco Villas en Aragón, son trigos duros y de producción costosa. Y es un hecho que produciéndose caro el trigo, no puede en modo alguno venderse barato, como no sea a costa de los beneficios legítimos y debidos del productor, del que lo siembra, lo cosecha y lo recoge para deshacerse de él en seguida.

Porque hay que decir las cosas claras: el labrador no se libra con el trigo y hay que distinguir entre el labrador y el negociante en trigos, que injustamente se apropia del título de triguero.

Se teme ahora—ese temor ha sido apuntado por la Junta Central de subsistencias—que falte trigo en España para atender al consumo nacional hasta la próxima cosecha. Y ese temor inspira dos medidas: una, a tasar el trigo nacional en 50 pesetas los 100 kilos, que no es precio remunerador según algunos; y otra, importar trigo extranjero, para hacer frente a contingencias de escasez y al mismo tiempo obligar a que salga el trigo oculto y regule el mercado.

Hay trigo nacional bastante para que el consumo nacional no se interrumpa. Debe haberlo. Paratiendo de la importación de 15 millones de quintales métricos importados en los pasados años y dadas las cifras que acusan las estadísticas de producción y consumo hechas desde entonces, debe haber de 7 a 8 millones de supervivir. ¿Dónde están?

De ser así las cosas, tienen razón los trigueros en oponerse a las importaciones trigueras. No se debe importar porque hay existencias de sobra para esperar la próxima cosecha. ¿Pero quién tiene ese cereal? ¿Dónde está escondido?

Los trigueros, hablan siempre de los sagrados intereses de 6.000.000 de agricultores, de labradores, de productores, de trabajadores del

campo. Puede apostarse a que a no son esos labradores quienes tienen el trigo en sus trojes, y puede apostarse porque el labrador—agobiado por la renta de la tierra por el fisco, por el crédito de abonos y semillas y por los gastos bien recargados de aperos y de jornales—no solo vende apenas recoge, sino que en muchos casos, en la mayoría de ellos, vende antes de recoger, vende en la era, o antes de que la mies se tienda en las parvas. Es decir, que a estas alturas, el negocio triguero ni beneficia ni perjudica al agricultor, sino al poseedor del trigo, al acaparador, al que lo compra para negociarlo, buscando una utilidad que en nada lea ni alcanza al labrador, hoy tan apurada como cuando vendió, o más que entonces y que espera recolectar de nuevo para ponerse al día.

Se ha celebrado en Madrid una Asamblea triguera, de la cual el Gobierno no ha obtenido más que dos informes claros: que hay trigo, y que no debe por tanto establecerse la libre importación, porque la concurrencia agobiaría el mercado; y que impidiendo la libre importación debe respetarse la libertad de comercio para que el trigo que hay se pueda vender a buen precio. Es decir, a precio caro.

Vamos a permitirnos dar un consejo a los labradores, a los que producen caro y venden barato, que son los eternos perjudicados. Este consejo es, el de que sean exactos en sus declaraciones de producción, sin necios temores a la Hacienda y a las tasas. Porque de la falsedad en esas declaraciones, provienen todos estos jaleos y se da el caso peregrino siguiente: el labrador declara rebajando, pero vende todo lo que produce; y el que compra se escuda en la declaración del productor para alegar una escasez falsa y fijar un alto precio efectivo. Que no hay precio, no sale el trigo. Que hay precio, sobra trigo por todas partes. El negocio se hace y el productor verdadero ni lo huele.

Pero sufre las consecuencias malas, porque si a título de escasez los Gobiernos resuelven importar trigo de fuera, el labrador que ara y siembra y se afana, se encuentra con que al llegar la cosecha, hay exceso de producción del trigo importado y el producto de sus sudores desciende de valor y entonces se le dice:

—Pero a qué precio quiere usted vender si hay un exceso de trigo con el que trajeron de fuera, enorme? ¡Guárdelo, guárdelo!

Y el labrador que no puede guardar y esperar, porque tiene que cumplir los pagos que le exigen vende para pagar y vende de cualquier manera y a cualquier precio, con baja, que tira por tierra todos los cálculos y que le empuja aún más de lo que está.

Hay trigueros del campo y trigueros de la ciudad. El precio del trigo y los beneficios trigueros que hay que defender, son los del triguero del campo.

Es el que debe declarar con verdad lo que produce y fijar el precio de lo que produce.

Es injusto exigir el trigo barato al que para producir ha tenido que aceptar por fuerza, la elevación en el precio de los arrendamientos, la carestía de los abonos la carestía de los aperos, la subida de los jornales... a quien como a todo el mundo, se ha encarecido la vida en terrible proporción. Porque el labrador come y viste y tiene las mismas necesidades que los demás ciudadanos y a todas ellas ha de hacer frente con su trabajo y con el fruto de su trabajo, que es el trigo.

Que todo se le ponga a él caro, y que él en cambio tenga que dar el trigo barato, es injusto. El trigo tiene que tener un precio remunerador. Pero para fijar ese precio, hace falta que el labrador diga cuánto es el trigo que produce. Porque si empieza por falsear la verdad de este dato, resulta que él cree que gana, pero se pasa de listo y lo que hace es perder para que ganen los trigueros de la ciudad. Con riesgo para todos, porque como el pan ha de estar barato o se trae trigo de fuera o vienen las primas y suplementos a harineros y panificadores y esos auxilios no caen del cielo sino que salen de las arcas del Tesoro, que se nutren del tributo, por donde resulta, que lo que no va en suspiros de precio, va en lágrimas de contribución.

Y siempre el pagano es el triguero del campo, que además ofrece la paradoja de contar con las simpatías unánimes.

A. DE MIRABAL.

## LA DESBANDADA Villanueva de Teba

Los unos y los otros

No podía ser de otra manera. Los antiguos partidos turnantes están en completa disolución. Y es inútil todo lo que se intente para contenerla. Los mismos hombres que se prepararon para sostener aquellas antiguas organizaciones tan alejadas de la opinión, serían los primeros en destruirse.

La descomposición del partido conservador que acudido Sánchez Guerra, es ya de dominio público. Véase lo que dice El Liberal de ayer:

Las divergencias que existían hace tiempo en el seno del partido conservador entre el señor Sánchez Guerra y algunos exministros han tenido ya completa exteriorización.

La actitud adoptada por el señor Sánchez Guerra a partir del golpe de Estado del 13 de septiembre, no ha sido compartida en ningún momento por el conde de Bugallal ni por algunos otros exministros que figuraban en el grupo de sus amigos políticos.

El discurso que pronunció hará próximamente un mes en Granada el Sr. Bergamín censurando la política seguida desde el ministerio de la Gobernación por el conde de Bugallal parece que ha sido uno de los motivos que le han decidido a este a exponer al señor Sánchez Guerra su resolución de apartarse del partido.

Tal criterio lo concretaba hace días uno de estos exministros diciendo:

Nuestras convicciones de monárquicos son en este punto tan arraigadas, que, aun partidarios del régimen constitucional, si las circunstancias nos obligasen a elegir entre la Constitución o el Rey, preferiríamos a éste.

No es posible por tanto—añadía—que sigamos compartiendo en silencio la actitud, que respetamos, del Sr. Sánchez Guerra; pero que tanto daño puede causar, en definitiva, a quien para nosotros está por encima de todos los demás intereses.

El otro, el liberal, suponiendo que aún leaga algún resto de existencia, está en parecidas condiciones.

Recuérdese lo que aún no hace muchos días dijo el conde en uno de sus artículos, y véase lo que dice la siguiente noticia llegada ayer de París:

El conde de Romanones, que se encuentra desde ayer en esta capital, ha manifestado a un íntimo amigo suyo que se propone dirigir en breve una carta a sus amigos políticos, en la que les anuncia que, convencido de la imposibilidad de que continúen subsistentes las agrupaciones políticas que intervinieron en la gobernación de España con anterioridad a la fecha del 13 de septiembre de 1923, ha decidido disolver el partido liberal que acudía, disolviendo sus huestes y dejando en libertad de acción a los que eran sus partidarios.

En la misma carta y después de consignar el licenciamiento, aconseja el conde a cuantos fueron sus amigos políticos y adictos que concurran a la proyectada asamblea liberal, la cual tendrá por objeto dar una nueva estructura a la organización de los liberales monárquicos de España.

Dicha carta está ya redactada y pronto será remitida a los interesados.

Conviene que se conozcan estas cosas porque no son pocos los incautos que se dejan llevar por los consejos y por las insinuaciones de los que usufructúan cargos importantes, y que aseguran a quienes inocentemente les escuchan, que irremisiblemente tienen que volver al poder las antiguas agrupaciones políticas.

Y seguramente ellos están convencidos de todo lo contrario.

Los que merecen compasión son los que les escuchan y mucho más los que los creen.

## Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup. Gabinete en Madrid: S. Marcos, 39  
Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

## CAJA DE AHORROS

del Círculo Católico de Obreros de Burgos

Intereses que abona... Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.

Imposiciones a seis meses, 4 por 100.

Saldo de imponentes en 31 de enero: 5.743.407'91 pesetas  
Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a seis.

Fiesta del Arbol

Con extraordinaria solemnidad, se celebró en esta villa, el día 23 del actual, la hermosa fiesta del árbol.

A las tres de la tarde, y previo el rezo del santo rosario y exposición de Su Divina Majestad, se organizó en las puertas de la Iglesia, la procesión cívico-religiosa. Abrieron la marcha, los niños y niñas de la Escuela, llevando al frente, la bandera de la Patria; a continuación la cruz alzada y el señor capellán, revestido con los ornamentos sagrados; autoridades, pueblo en masa y bastantes personas de pueblos limítrofes. El estallido de los voladores; el volteo incesante de las campanas y las notas alegres y sonoras de una clásica dulzaina, enardecían el ánimo, produciendo un gozo indescriptible.

Dirigidos al lugar de la plantación, se procedió a la bendición del arbolado y terminada ésta, cada niño, fué depositando en las hoyas hechas al efecto, su arbolito, que desde ese momento, quedó bajo su custodia, para quererle con cariño maternal. Amenizó el acto la música y cantaron los niños el himno al árbol y a la Patria.

Después de la plantación, se hizo una pequeña velada en la Casa Consistorial. Comenzó el acto, con un breve, pero magnífico discurso del señor alcalde, don Cipriano Castillo, quien encareció grandemente, la educación e instrucción del niño, en todos los aspectos de la vida; pero sobre todo, en el cultural, religioso y patriótico. Seguidamente, la niña Francisca Castillo, con una gracia y soltura impropia de su edad, saludó a las autoridades y público; expuso el rápido incremento de la fiesta, pidiendo finalmente, fueren indulgentes para con los niños que iban a tomar parte en tan culta fiesta.

Declamaron bonitas poesías alusivas al acto, haciendo las delicias del numeroso público, distinguiéndose los niños y niñas: Francisca Castillo, Martina Castillo, Elisa Castillo, Francisco Castillo, Ignacio López, Joaquín García, David García, Moisés Oviedo, Alameda Pérez, Venancio Leiva y Saturnina García.

Una vez terminadas las poesías el celoso maestro don Casiano Díaz, en un razonado discurso, hizo ver los inmensos beneficios que nos presta el arbolado, excitando a la repoblación del mismo, por ser una fuente incalculable de riqueza.

En último término, habló nuestro celosísimo capellán en funciones de párroco, don Eusebio Urizarua, quien en un hermoso discurso-resumen, puso de manifiesto, la mano del Omnipotente en la obra de la Naturaleza; hizo ver el estado de los pueblos que no se preocupan de aumentar el arbolado, así como de la grave responsabilidad que el hombre incurre ante Dios y la humanidad, si con mano destructora, destruye tan útiles seres.

Para terminar felizmente la fiesta, interpretaron con singular maestría un bonito paso cómico los niños David García, Ignacio López, Francisca Castillo y Martina Castillo.

Esta fiesta va tomando rápido incremento en nuestra querida Patria y en breve tiempo, no quedará un pueblo sin celebrarla.

El corresponsal.

Villanueva, febrero de 1925.

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.—Impermeables «Chis fían» de paño sin goma.

Precios sin competencia

Martinez del Campo 1, entresuelo.

LOS SANITARIOS

## Asamblea en Lerma

La Junta Central de la Federación Sanitaria de Castilla la Vieja, va obteniendo de asamblea en asamblea mayores éxitos en su organización.

La reunión de las Clases Sanitarias del partido de Lerma, que se celebró verdaderamente admirable, tanto por la numerosa concurrencia, como por el entusiasmo de los reunidos en pro de la Federación y asamblea de Burgos.

En el amplio salón de sesiones y bajo la presidencia del doctor Valero Carreras, como presidente de la Junta Central de la Federación, teniendo a su izquierda al señor subdelegado de Medicina del partido don Aurelio Zabaco y don Manuel Aguilar, representando al Colegio de los Profesores Veterinarios, y al lado derecho al doctor Santamaría, de Burgos; don Timoteo Martínez, en representación del Colegio Farmacéutico, y don Daniel Gutiérrez, en nombre del Colegio de Practicantes; dió comienzo la sesión haciendo don Aurelio Zabaco la presentación de los señores que presiden, en nombre de la Junta Central de la Federación.

Aplaudió en representación de los médicos del partido de Lerma, los trabajos y sacrificios, que hombres como los que forman la Junta Central, vienen realizando en esta campaña de organización de nuestra patria, para poder corresponder con dignidad a los ilustres personajes que han de honrarnos con su presencia en la Asamblea Sanitaria de Burgos acordada en el Congreso Médico de Sevilla.

Saluda a las clases reunidas y promete que la clase médica del partido responderá francamente en pro de la Federación y Asamblea. Fué el señor Zabaco muy aplaudido.

El señor Valero Carreras empieza su brillante discurso, reiterando un cordial saludo en nombre de la Junta Central de la Federación que preside, así como de los sanitarios que hoy integran dicho organismo.

En admirables y claros conceptos hace detallada historia de los principios, y trabajos llevados a cabo por la Federación Sanitaria Andaluza.

Dice que el sacerdocio sanitario que hoy disfruta de tan poca estima, con la unión de las Clases Sanitarias tendrá necesariamente que ser respetado y estimado por todos, ya que su hermosa misión es sacrificarse en beneficio de nuestros semejantes.

Con elocuente palabra demuestra que por medio de esta Federación llegaremos al respeto público y a la resolución de los principales problemas de los que depende la salud pública.

Organizados debidamente, el pueblo apreciará en todo su valor esta Federación Sanitaria, cuya actuación eficaz está ya demostrada a pesar del poco tiempo que lleva de vida.

Indica los primeros trabajos realizados para la Asamblea y dice que el nombramiento de Sr. Eusebio Urizarua, quien en un hermoso discurso-resumen, puso de manifiesto, la mano del Omnipotente en la obra de la Naturaleza; hizo ver el estado de los pueblos que no se preocupan de aumentar el arbolado, así como de la grave responsabilidad que el hombre incurre ante Dios y la humanidad, si con mano destructora, destruye tan útiles seres.

CONSTRUCCIONES

LUIS OLASAGASTI (S. A.)

Construcción general - Obras

de hormigón armado - asfaltados - Trabajos de albañilería, enfrenamientos

y reparaciones

OFICINAS

BURGOS: Sanz Pastor, 12

SAN SEBASTIAN: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas

gratuitas

TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.—BURGOS

LUIS MARTINEZ OLMOS

Del Hospital de San Juan

Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón.

De doce a dos. Vitoria, 20, 1.

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)

FÁBRICA DE CERÁMICA

Teja y ladrillo de todas clases

Precios sin competencia

DOCTOR MARDONES

MEDICO

DENTISTA

Telefono 566

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES

RAYOS X

PLAZA DE PRIM

23, primero

sitados, el agradecimiento de las Clases Sanitarias ante el alto honor recibido.

Seguidamente manifiesta que la presidencia de los federados de la provincia, ha sido también ofrecida y aceptada por el señor Gobernador civil de nuestra provincia, quien aparte de otras excelentes cualidades y alto cargo posee la excepcional condición de ser médico, motivo primordial que le hizo aceptar tal cargo.

En sentidas frases el doctor Valero Carreras, detalla el cobarde crimen cometido en S. Nicolás del Puerto donde en el cumplimiento de su sagrada profesión encontró traidora muerte el médico don José Márquez, al visitar un enfermo, dejando en el mayor desconsuelo a su viuda y ocho hijos.

El vecindario unánimemente protestó del crimen, abriendo una suscripción de socorro de sus familiares, asimismo las Federaciones Sanitarias y la nuestra de Castilla la Vieja no podía estar ajena de ello, y a tal efecto en el Boletín Oficial del Colegio de Médicos, ha quedado abierta una suscripción en la que pueden contribuir los señores médicos, farmacéuticos, veterinarios y practicantes.

Con referencia a la Mutual Sanitaria Castellana ofrece realizar cuanto posible sea, para corresponder a los deseos expresados por los señores farmacéuticos y veterinarios, toda vez que ya los practicantes con los médicos pueden pertenecer, prometiéndole una vez terminadas las visitas de partidos judiciales proponer la modificación de los Estatutos para que en esta Mutual puedan ingresar todos los sanitarios.

El doctor Valero recibió una prolongada y entusiasta salva de aplausos y sus palabras sinceras, llegaron al corazón de los sanitarios que quedaron animadísimo para trabajar en pro de la Federación.

Don Timoteo Martínez, en nombre de la Junta del Colegio de Farmacéuticos, da lectura de unas preciosas cuartillas alusivas al beneficio y necesidad de Federación Sanitaria, dedicando un recuerdo cariñoso al entusiasta e ilustre burgalés don Gregorio Escolar, farmacéutico de Sevilla y honra de la clase que representa. Fué muy aplaudido.

El representante de los profesores veterinarios don Mariano Aguilar, saluda en nombre de sus compañeros y dice que la clase veterinaria está en un todo conforme con la Federación Sanitaria, estando dispuestos a cuanto necesario fuese. Fué también aplaudido.

Don Daniel Gutiérrez, en representación del Colegio de Practicantes de la provincia, dedica un cordial saludo a los señores profesores médicos, farmacéuticos y veterinarios, en nombre de los auxiliares de Medicina y Cirugía, manifestando que los practicantes defenderán y sabrán cumplir con los deberes de buenos federados.

Agradece los elogios que la Clase de practicantes está recibiendo y hoy especialmente por los señores Valero Carreras, Zabaco y Santamaría, así como de la Junta Central de la Federación.

A los señores representantes de la Prensa, les hace presente su gratitud por su decidida cooperación valiosísima que desde el primer momento ha prestado la Prensa burgalesa, que con el mayor entusiasmo reconoce la suma trascendencia que la Asamblea de junio tiene para nuestra ciudad.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento del artículo 29 de los estatutos y de lo acordado por la Junta general de accionistas el día 15 del corriente, ha dispuesto repartir un dividendo de 6 por 100 contra cupón número 11 de las acciones A y B y cupones números 1 a 11 inclusive de la serie C con deducción a unas y otras de los correspondientes impuestos.

Los tenedores de dichas acciones, pueden presentar al cobro el referido cupón, en el Banco de Burgos, desde el día primero de marzo próximo.

Burgos, 26 de febrero de 1925. — Por El Porvenir de Burgos. — El director gerente, Aurelio Gómez González.

El Porvenir de Burgos

Sociedad Anónima Hidro-eléctrica.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento del artículo 29 de los estatutos y de lo acordado por la Junta general de accionistas el día 15 del corriente, ha dispuesto repartir un dividendo de 6 por 100 contra cupón número 11 de las acciones A y B y cupones números 1 a 11 inclusive de la serie C con deducción a unas y otras de los correspondientes impuestos.

Los tenedores de dichas acciones, pueden presentar al cobro el referido cupón, en el Banco de Burgos, desde el día primero de marzo próximo.

Burgos, 26 de febrero de 1925. — Por El Porvenir de Burgos. — El director gerente, Aurelio Gómez González.

concurriendo a la misma las más altas personalidades de la Sanidad Española, y el mismo tiempo reconoce la gran utilidad que para el comercio e industria encierra.

Finalizó pidiendo apoyo para sus compañeros de profesión. Fue justamente ovacionado.

El señor Santamaría, tesoro de la Junta Central, demuestra cómo empezó su gran obra de Federación el ilustre señor Celeno, (de Sevilla) cómo siguió después en Málaga y Jerez, con el doctor Aranda en Goma Colmar y últimamente en Tercel, diciendo que una vez encargados el doctor Valero y él de hacer la propaganda en esta provincia lo hacen gustosísimos ensalzando la unión, la abnegación y sacrificios de una manera voluntaria, haciéndolo con la fe y entusiasmo que los sanitarios andaluces, con objeto de llegar al fin indicado. Sus elevados conceptos y fogosa oratoria mereció la entusiasta aprobación de los oyentes.

El doctor Valero Carreras, expone que siendo varios los sanitarios que se le han acercado para manifestarle la conveniencia de que la Federación se interese en lo posible en la resolución del problema creado por el Banco de la Unión Minera, problema que afecta a más del 70 por 100 de los sanitarios de esta provincia, propone a la Asamblea manifestarse si estaba conforme con esa opinión, acordándose por unanimidad, el envío al Excmo. Sr. Presidente del Directorio el siguiente telegrama:

«Sanitarios federados del partido de Lerma solicitan castigo ejemplar para los malversadores de sus ahorros fruto del trabajo honrado depositados Crédito Unión Minera.»

Acto seguido se procedió al nombramiento de la Junta del Partido de Lerma en la Federación Sanitaria, quedando nombrados:

Por los médicos, presidente, don Aurelio Zabaco; secretario, don Alejandro de Blas.

Por los farmacéuticos, presidente, don Víctor Domínguez; secretario, don Anselmo García Gil.

Por los veterinarios, presidente don Pablo González; secretario, don Víctor González.

Por los practicantes, presidente, don Joaquín Arroyo; secretario, don Bonifacio Pérez.

El correspondiente.

Lerma 23 II 925.

## NOTAS DEL DIA

### LA DIARIA REUNION DEL DIRECTORIO

A las nueve de la noche terminó la reunión celebrada ayer por el Directorio en la Presidencia.

A la salida, el marqués de Estella dijo a los periodistas que se habían ocupado, en líneas generales, de los futuros presupuestos para dar cuenta mañana en el Consejo que presidirá el Rey.

Las noticias de Africa no acusan novedad. Unicamente, ha habido un moro muerto y otro herido al ocupar una posición, y un soldado herido por disparo de un centinela.

El presidente había recibido noticias de Zaragoza informándole de la salida del Rey con dirección a Madrid.

### HABLA UN AMIGO DE BUGALLAL

Un íntimo amigo del ex-presidente del Congreso señor Bugallal, ha declarado acerca de la escisión iniciada en el partido conservador, que ésta es cierta, aunque no ha sido promovida por aquél. Añadió que tampoco es exacto que el señor Bugallal pretenda levantar bandera ni trazar las normas de conducta a seguir para un porvenir inmediato, pues lo único que ha hecho es recabar su libertad de acción ante el hasta ahora jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra. La actitud del señor Bugallal se justifica porque con anterioridad al 13 de septiembre de 1923 opinaba ya que la llamada democratización del partido conservador no correspondía a sus características, pues contribuía a dar normas a los liberales, con lo que los excitaba y enardecía en lugar de combatirlos. Después del 13 de septiembre ha visto que la opinión conservadora y derechista se agrupa en torno del Directorio, y entiende que es indispensable reconstituir el partido con sus verdaderas normas, porque su existencia es necesaria al país.

Se sabe que ayer tarde el señor Sánchez Guerra visitó al señor Maura, relacionándose esta entrevista con la escisión iniciada en el partido conservador y que amenaza disolver éste.

Sobre el asunto se hacen muchos comentarios.

### EL GENERAL ARDANAZ

En breve se dictará una real orden disponiendo que el general Ardanaz preste sus servicios en comisión en el Estado Mayor Central, sin cesar en el mando de la 8.ª región a fin de que pueda terminar los reglamentos militares de instrucción que ha venido confeccionando y dirigiendo.

Recomendamos al público en general Fijen su atención en los inverosímiles precios que aparecerán en mi escaparate durante todo el mes de marzo de artículos de tejidos.

Gran ocasión de comprar barato tendrán las personas que quieran aprovecharse, pues he adquirido importantes partidas de artículos que me propongo alambicar la utilidad en beneficio del público burgalés.

Almacén de tejidos

SOBRINO DE MIGUEL LOPEZ

Plaza Mayor, 50

### ARBOLES

frutales, forestales y de adorno; baratasísimas para grandes plantaciones. Ejemplo: CHOPOS CANADIENSES, buena planta, frescas y pesadas millar.

GRANJA DE LLANO

Puente Viego, Vergara, Santander

## Las divisas monetarias de los países que lucharon

La Bolsa de París registra como sucesos de gran relieve la cotización de los nuevos marcos el día 8 de enero.

No creemos que la prensa francesa deje de tratar de esta operación porque pasase inadvertida; nos parece más lógico admitir, que por deficiencias de amor propio callaron acontecimientos que un examen imparcial tenía que estimar poco favorables a la situación actual de Francia.

El billete de 100 marcos valió 444 francos. El billete de 50 marcos, en quien los grandes talentos corrientes parecían con su acendrado patriotismo. El doctor Gido, publica en «El Emancipador» un notabilísimo artículo en el que recuerda que antes de la guerra un billete de 100 marcos valía 184 francos y de la cotización actual saca la consecuencia de que el triunfo de Francia en los campos de batalla ha tenido pronto por parte de Alemania una revancha que nadie pudo sospechar.

En el libro que publicaron en 1910 Quand Norman Angell con el título «La gran ilusión», profetizó que la victoria no proporcionaría ningún provecho a la nación que la consiguió.

Los franceses miran el presente con un pesimismo bien justificado, pues los que fueron sus aliados, amenazan constantemente con el cobro de las deudas emitidas por Francia con ellos. En un ambiente tan desfavorable, nadie por muy optimista que sea en lo que atañe al porvenir de Francia puede augurar mejoras sensibles para el franco.

El Dr. Gido, dice, que Francia tuvo la gran victoria en los campos de batalla, pero que el franco es «el gran vencido» en las Bolsas de todas las naciones.

Inglaterra y los Estados Unidos se han salvado del desastre porque pasan los países que con ellos lucharon frente a Alemania y Austria, pues las divisas monetarias de Bélgica e Italia, alcanzan una estimación no más ventajosa que el franco.

Los procedimientos empleados en Alemania para salvar la situación financiera, no dejan de tener en Francia entusiastas partidarios, y ya se habla de crear una nueva moneda, que tendría el valor oro.

La denominación de la divisa monetaria, que ha de crearse, opina el Dr. Gido, que puede ser el «escudo», que se usaba antes de la guerra. Este valdría legalmente cuatro francos.

El título del artículo del Dr. Gido es como sigue: «¿Hay que decirle adiós al franco?»

Las orientaciones que hemos comentado, si llegan a prosperar irán borrando de la memoria de todos el nombre de la actual moneda, para colgar en su sitio el del «escudo» si éste es el que se prefiere.

A la interrogación del sabio economista habría que contestar afirmativamente, pues no sería largo el período que necesitase el «escudo» para hacerse dueño de la atención del público.

Es frase muy corriente en Francia la de llamar «la hora de la dolorosa» a la en que deben verificarse los pagos, y el año 1925 es a este respecto para nuestros vecinos de un carácter extremadamente ciego, pues venen muchos de los créditos interiores y para los contrados con otros países, todos los signos acusan la nota de intransigencia.

Hay, por tanto, motivos sobrados para augurar al franco mayores deprecaciones.

RIVAS MORENO.

## La Eucaristía y los Sagrarios abandonados

Discípulos de San Juan y Caballeros Eucarísticos. Estimamos como un deber irrecusable el hacer cuanto estemos en nuestra mano para sostener y levantar nuestra obra de los Sagrarios Abandonados, a fin de reparar los daños y agravios que hemos hecho a Dios en este Sacramento de Amor y darle la gloria a que tiene derecho, logrando juntamente que no nos castigue como merecemos, antes nos dé sus bendiciones de cielo y tierra que tanto necesitamos?

Pues bien; para esto necesito celebrar una Junta general el día 1.º primer domingo de marzo, a las cinco de la tarde, en la Merced. Todos quedan convidados para ella.

Comenzaré a las cinco en punto y terminaré a las cinco y media, para lo cual lo llevaré todo bien preparado. Nuestro director espiritual, Ignacio María Aramburu, S. J.

Automóviles de alquiler

PASCUAL LEZCANO

Al montar en estos automóviles, podéis conseguir tres cosas: Seguridad, comodidad y economía, por disponer de taxis de 0'60 y 0'80 kilómetro.

MARCONI. Esta firma evita el trabajo de elegir entre aparatos de Radiotelefonía. AUTOMÓVILES Overland y Villis-Knight. Ante su admirable resultado práctico y su sorprendente economía, huelga ponderarles. Representación exclusiva: JUAN JOSÉ ALFARO. Piezas, neumáticos y accesorios.

Propietarios, industriales y público en general

Establecimiento de ELECTRICIDAD. Venta de toda clase de material eléctrico. R. E. G., a precios de fábrica. Instalaciones, alumbrado, fímbres y teléfonos.

JACINTO MÁNRIQUE

CID, NUM. 22. TELEFONO 626

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

## El asunto del Crédito de la Unión Minera

Enterados de la llegada a Burgos de los señores Moliner y Eguigarray, nuevos consejeros del Crédito de la Unión Minera, nos entrevistamos con ellos para conocer y poder informar a nuestros lectores de cuantas noticias nos suministraran relacionadas con la suspensión de pagos de citado Banco.

Parece ser que el asunto se está encauzando y es indudable que esta estrecha unión de todos los acreedores comienza a surtir sus grandes efectos.

Hay que reconocer que por parte del elemento representativo de Bilbao, existe un gran deseo de dar una solución satisfactoria al asunto. En todos los órdenes se ve un gran disgusto y honda pena.

La organización como base fundamental y admirablemente dirigida por el señor don Aniceto Dúo, actual delegado consejero, inspira una gran confianza y de ahí hemos de esperar mucho. Todo el Consejo de administración, regentado por personas de prestigio enorme no tienen otra mira que la de dar solución al asunto dentro del mayor provecho y su mejor armonía. Esto debe de tranquilizarnos y pensar que Bilbao no tiene más remedio que sacar a flote su prestigio bancario.

Confiamos pero siempre en nuestro camino de unión y contacto. La Comisión ejecutiva encarece la conveniencia de que todos los acreedores del Banco suscriban en la Cámara de Comercio el documento cuyo texto fué publicado bien entendido que no podrá gestionarse el cobro respecto a aquellos acreedores que no hayan demostrado su confianza reflejada en el apoderamiento, y que las cantidades no suscritas quedarán al margen de pactos que en su día y previa ratificación de los interesados considere oportuno llevar a término la Comisión mencionada.

VEANSE EN 4.ª PLANA

## Interesantes informaciones

### TRIBUNALES

#### Sala de lo civil.

En los autos de juicio declaratorio de menor cuantía, seguido en el Juzgado de primera instancia del distrito del Ensanche de Bilbao, por la Sociedad Anónima «Banco Urquijo Vascongado», domiciliado en la propia villa, contra don José Luis de Goyavega y Escarot, sobre reclamación de dos mil trescientas pesetas, se ha dictado sentencia por la Sala de lo civil de esta Audiencia, desestimando la excepción de falta de acción alegada por el demandado señor Goyavega, absolviendo a éste de la reclamación formulada en los presentes autos, por la Sociedad Anónima «Banco Urquijo Vascongado», a quien se imponen las costas de esta segunda instancia, sin hacer especial condena en cuanto a las de la primera.

### BOLETIN OFICIAL

#### Sumario del número de hoy:

Presidencia del Directorio militar: Continuación del reglamento de Sanidad municipal.

Gobierno civil: Solicitud de registro de minas en término de Salas de Buja.

Circular sobre reses mostrenas.

Otra sobre animales dañinos.

Delegación de Hacienda: Señalamiento de pagos.

Aviso sobre vencimiento de cupones en 1.º de abril.

Se hace saber que por varios vecinos de Gaba se ha solicitado legitimación en propiedad de los terrenos que se mencionan.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

### INFORMACION MILITAR

#### AYUDANTES.

Se confirma en el cargo de Ayudante de Campo del general de la 14.ª división don Francisco Gómez Jordana, el comandante de Estado Mayor don José López Valencia.

#### CONCURSOS.

Se anuncia una vacante de comandante de Caballería delegado de la Cría Caballar en la provincia de Gueneca.

#### OPOSICIONES.

Se anuncia a oposición una plaza de músico de 2.ª clase vacante en la banda del regimiento de la Lealtad correspondiente a Biscorno.

### ALTARES

Oratorios en general.—Mobiliario religioso.

VALERIANO MARTINEZ

(Sucesor de Saturnino López)

Puebla, 37.—BURGOS.

### Vacas lecheras

Se venden cuatro con buena producción de leche, en el estable del señor Moliner.

### ACHICORIA

para café. Pide la mejor marca LA GRANJA.

### Traspaso

por no poderla atender su dueño, se hace de una acreditada casa de comidas, con habitaciones, en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

## DESPUES DE UN VIAJE

### LO QUE DICE DE ESPAÑA UN SABIO ARGENTINO

La Prensa de Buenos Aires relata extensamente el banquete que se celebró en el Club del Progreso, de Buenos Aires, para tributar un justo homenaje al doctor Pedro Caride Massini, por su brillante actuación como delegado argentino al pasado Congreso de Ciencias Médicas efectuado en Sevilla.

El señor Caride pronunció un elocuente discurso, en el que después de detallar su intervención en dicho Congreso y los demás actos científicos en que tomó parte en diversas capitales de España, añadió:

«Cuando regresaba a mi Patria muchas veces, apoyado sobre la borda del trasatlántico, tomaban forma corpórea mis recuerdos; admiraba la exactitud de la frase feliz: «España toda es un Museo al aire libre; por todas partes el monumento grandioso; en todos los lados, el arte exquisito: Las Universidades se me presentaban pobladitas por alumnos estudiosos, por profesores sabios y entusiastas por rectores totalmente entregados al adelantamiento de las artes, de las letras y de las ciencias, y alrededor de estas Universidades y de esas ciudades se veía extenderse un manto esmeralda, todo cubierto de exuberante vegetación, que la mano encañalada del pueblo había sabido engarzar con maestría insuperable.»

Las fábricas sorprenden por la perfección de sus productos; allí brotan obras de todas las artes; los tapices más ricos, los cuadros de mejor colorido, la cerámica más estupenda, los aceros más flexibles, las filigranas más delicadas; cada obrero es un artista.

Yo no conocía «de visu» a España; hoy que la conozco, la admiro.

Cada pueblo tiene el gobernante que merece y España merece un Monarca como don Alfonso XIII; joven, gallardo, de inteligencia penetrante, de preparación esmeradísima, de cultura descolante, es el hombre que todo lo sabe, todo lo ve y todo lo vislumbra. El pueblo lo adora, porque con el plebeyo es modestísimo, con el noble es gallardo caballero, con el militar es bravo jefe, con los argentinos es amigo cordialísimo; y el pueblo, que lo ha convertido en su ídolo, lo imita.

El Rey de España ama a la Argentina y el pueblo español se desvive por agasajar a los argentinos, no exagere, señores; hemos sido obsequiados de veras, porque los españoles nos quieren con el alma.

Vengo enamorado de España, de sus ciudades, de sus monumentos, de sus Universidades, de sus industrias, de su arte, de sus hombres, de su pueblo, de su gran Monarca, nuestro sincero amigo, y de su hogar, donde la ráfaga sensualista que arrasa el mundo, no ha podido borrar sus virtudes patriarcales, porque allí la mujer, hermosa como las huries de Mahoma y apasionada de su ideal, como Santa Teresa de Jesús, es al mismo tiempo la muralla más fuerte que guarda y conserva las virtudes legendarias de la familia española.

Alguna vez, al recorrer de los bosques montañas de Salta y de Jujuy se sobrecogió mi espíritu meditando en la epopeya más grande que ha producido la humanidad de todas las épocas; la conquista de un mundo; pensé entonces que aquellos épicos guerreros labraron con su brazo la grandeza de su Patria, «donde no se ponía el sol», hoy, después de recorrer España y admirar el resurgimiento de sus Universidades y el ahínco de sus estudios, he pensado que su inteligencia y su corazón, más fuertes aún que su brazo de otros tiempos labran una España del porvenir más amada y más grande que lo fuera nunca.

Estas palabras estallan en mi espíritu no tanto por agradecimiento, que mucho le debo, sino por afecto, que he sabido despertar en mí.

Son palabras estas que brotan espontáneamente con la sinceridad de que soy capaz como argentino; permitidme, pues, que levante mi copa en honor de España, de su gran Monarca, de sus hombres de ciencia, de su pueblo, gentil, caballero, gallardo, y leal, vástago moderno del Cid Campeador.»

## LA FILARMONICA

### Notas Religiosas

A causa de dificultades en el acoplamiento de fechas, el concierto anunciado para uno de los últimos días del corriente mes de febrero, se celebrará el 5 de marzo.

Está encomendado este concierto al Cuarteto Aguilar, el originalísimo cuarteto de laudes, que tan aplaudido está siendo esta temporada en Madrid, tanto en las audiencias públicas, como en las privadas de casas aristocráticas.

El día 20 oiremos al célebre pianista Sauer. Más adelante, pero dentro del mismo mes de marzo, se celebrará otro concierto.

Para actuar en mayo o junio, según se desarrolle la «tournee», se ha contratado para dos conciertos a la orquesta Sinfónica.

### DE ENSEÑANZA

Ha sido nombrado por tercer nombramiento, maestro interino de Villavieja de Herreros, don Bernardo Gato Carbajón, y, por el noveno de Briongos, don Erolido Villamarín Villar.

## Noticias

### Notas de Sociedad

#### NATALICIO.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, doña Felisa Escudero, esposa de nuestro querido amigo don Alberto Pérez Lanchades, a quien enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

#### NECROLÓGICAS

Con gran asistencia de fieles se ha celebrado hoy en el altar mayor de la iglesia de PP. Carmelitas un solemne funeral por el eterno descanso del alma de don Mariano Martínez, q. e. p. d., padre de Fray Agapito del Niño Jesús, el cual sumamente agradecido, manda desde estas columnas las más expresivas gracias a sus numerosas amistades y a cuantas personas se dignaron asistir al entierro y funeral y encomendar a Dios el alma del finado.

Reiteramos a Fray Agapito del Niño Jesús nuestro más sentido pésame y le deseamos muchos años de vida para encomendar al Señor el alma de su difunto padre.

R. I. P.

En la mañana de hoy y en el Patronato de San José, ha tenido lugar a las once de la misma, un solemne funeral por el eterno descanso del alma de la señora doña Manuela Díez, viuda de Fuentebro, protectora insignie del expresado centro benéfico, testimonian do de esta manera los niños del Colegio su agradecimiento, a sus bondades.

A continuación tuvo lugar una comida extraordinaria.

### JOYERIA DE MODA

PLAZA MAYOR, 58

### Noticias Varias

#### TIENDA-ASILO.

Se han suministrado en la comida y cena de ayer, 987 raciones.

Continúa el tiempo frío y lluvioso habiendo experimentado el río Arlanzón bastante crecida.

El mercado de ganados estuvo muy concurrido.

En la plaza cubierta se notó el alza en los precios del pescado, como puede verse en la información correspondiente.

### DIAGNÓSTICO

Dice un edágio inglés Time is money (el tiempo es oro) y eso se confirma empleando en el lavado de la ropa la JABONADURA REXBLU.

De venia en Droguerías y ultramarinos.

### Delegación de Hacienda

LIBRAMIENTOS PARA MAÑANA.

Don Victorino del Val, don Luis Pardo, don Juan Ibáñez, don Raimundo Bartolomé, don Jesús Peña, don Ulpiano Fernández, Administrador de Loterías números 1 y 3 de la capital, don Antonio Horcada, Ayuntamiento de Burgos.

### Se vende barato

Motor 15 H. P., marca A. S. A., completamente nuevo, con todos sus accesorios. Almirante Bonifaz, 5, 1.ª, derecha.

### HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex-asistente del Orthopedic American Instituto (Ortopedia Moderna Norteamericana) donde se ejecutará por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos: Vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis ósea (tumores blancos). Cortes ortopédicos para el mal de Pot (tuberculosis vertebral). Aparos de fijación y extensión para la coxalgia (tumores blancos de cadera). Escosfios, cordosis y cifosis (desviaciones de la columna vertebral e hipoabdominales). Desviaciones raquícticas de los miembros, pies equinos, sinus y valgus. Últimos modelos en ortopedias abdominal (fajas de reducción y moldeamiento de vientre), gastropatías (raída de estómago), nefropatías (riñón caído), enteropatías, arteropatías, aterosclerosis, etcétera.

Corrección garantizada de las hernias por el braguero articulado regulador sistema Grado, por voluminosos que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestia alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible a una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos.

Nota.—El enfermo necesita acudir personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente y para cada caso determinado, y para que den el resultado apetecido, es necesario confeccionarlos con sus casos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopedia Moderna Norteamericana) ajeno a todo mercantilismo, se presenta a los pacientes con una orientación exclusivamente científica en su gabinete, plaza de General Santocildes, número 10, piso primero, teléfono 257; Burgos.

## Notas Religiosas

### SANTORAL.

De mañana.—Santos. Macario, Rufino, Justo, Teófilo, Cereali, Pápulo Cayo, Serapión y Romino.

CLUTOS. Santísimo Cristo (Catedral).—Durante la cuaresma todas las tardes a las seis y media, se tendrá un breve ejercicio con rosario y a continuación una plática, terminando con cánticos sagrados.

Mañana predicará don Pedro Riado, acerca «Del Decálogo en general».

Carmen.—Ejercicios espirituales para los miembros de la Semana Devota, Venerable Orden Tercera y Archicofradía Teresiana.

Comenzarán mañana sábado, a las seis y media de la tarde. Después del santo rosario, se hará la introducción a los Ejercicios y se terminará con la Salve Carmelitana.

Todos los días, por la mañana, se hará el primer acto a las seis, con misa rezada, comunión y lectura.

A las once, misa rezada en el altar de la Virgen del Carmen y conferencia para señoras.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, sermón y cánticos sagrados.

Dirigirá los santos ejercicios el Reverendo P. Esteban de S. José, de la Residencia de Salamanca.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Paulina González González y Teresa Somillo Martínez.

Defunciones.—Juan Saiz Verga, de Quintanilla San García, 62 años, Hermanitas de los Pobres.

María Natividad Sedano García, de Burgos, dos meses, Casa Provincial.

Olalla Alfonso Bárcena, de Puente Arenas, 82 años, Hospital de San Julián.

Matilde Arcas Duque, de Villatoro, 14 meses, Villatoro.

Claudio de la Fuente Esteban, de Villalmanzo, 62 años, San Gil 14.

Angeles Castrillo García, de Burgos, cinco meses, Concepción 7.

### AGRICULTORES

Giradas de estrellas montaje especial. Rodillos único sistema de transporte. Legítimos arados OLIVER. Arados giratorios de acero forjado. Arados Brabant varios modelos.

### Sociedad Anónima Cros

Barcelona

Abonos productos químicos. Nitrato de Sosa. Venta al detail y por vagones completos.

Representación para Burgos y provincia.

CASA GRIGELMO, Merced, 6 y 8

### Se desea señorita

para trabajos de oficina, prefiriéndola con conocimientos de contabilidad.

Informes, Avenida de la Isla, núm. 27.

### En casa particular

se desea uno o dos huéspedes estables. Razón, en esta Administración.

### Casa

Véndese en 89.500 pesetas, cuatro plazas, centro población. Informes, Puebla 55, segundo.

## ESPECTACULOS

### Teatro Principal

Mañana sábado, a las siete, la película de gran emoción, por William S. Hall (Carra de hierro) en su creación.

### LA ESCUELA DEL VALOR

en cinco partes, y la original película cómica en dos partes.

# Información telefónica de esta tarde

## El Rey ha firmado el Reglamento de la ley de Reclutamiento.-- Consejo en Palacio.--El domingo marchará Primo de Rivera a Marruecos.--La disolución del partido conservador: Comentarios de la Prensa de Madrid.--La labor del Supremo de Guerra y Marina.--La línea Sevilla a Buenos Aires.--El naufragio del "Cristina Rueda"

### Varias noticias

#### AUDIENCIA REGIA

El Rey recibió esta mañana al príncipe Constantino de Hohenlohe.

Esta tarde recibirá a la madre de Araucán y a la hermana de Dehesa.

#### EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Manifestaron esta mañana que el domingo a las cinco y cuarto de la tarde, marchará Primo de Rivera a Marruecos, haciendo su viaje por Algeciras.

Despacharon con el presidente los subsecretarios de Justicia, Trabajo e Instrucción.

Luego recibió al marqués de la Vega Inclán.

Por la tarde recibirá al embajador de Suecia.

Por la noche asistirá al acto que se celebra en el Instituto Nacional de Previsión.

A las ocho irá asimismo a las escuelas de la Concepción.

#### EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Hoy se ha posesionado de su cargo de teniente fiscal del Supremo de Guerra y Marina, el teniente fiscal señor González Peña.

Después se examinaron las propuestas de ascensos y recompensas a favor de los señores José Manuel González, Antonio Delgado, teniente Evaristo Cuencas, y alférez de fragata, Alzaga.

Se ha hecho la distribución de trabajos del Supremo para la próxima semana.

Lunes.—Causa contra un teniente por falso testimonio.

Martes.—Causa contra el paisano Félix Lorente, por robo.

Jueves.—Contra el soldado Francisco Sierra y otro, por atraco.

Viernes.—Sala de Marina.

Sábado.— Sesión del pleno y asamblea de San Hermenegildo.

#### POR LOS CONDENADOS DE TARRASA

En la Presidencia han estado esta mañana la madre de José Araucán y la mujer y una hermana de Antonio Dehesa, que conversaron con el secretario del Directorio para interesarle en el indulto de los condenados.

Han acompañado por el presidente, vicepresidente y un vocal de la Casa de la democracia republicana de Madrid.

Prometió el secretario que se interesaría en favor del indulto.

Anunciaron las visitantes que se proponían ir a Palacio con el mismo objeto.

#### CONSEJO EN PALACIO

Desde las diez y media hasta la una y media estuvieron reunidos los generales del Directorio en Palacio celebrando Consejo bajo la Presidencia de su majestad.

Al salir dijo Primo de Rivera a los periodistas:

Hemos celebrado un Consejo muy interesante como lo son todos los que preside el Rey.

Hemos sometido a la consideración del Monarca las líneas generales del presupuesto de que ayer tratamos en el Consejo.

Yo casi puedo asegurar que me he despedido, pues como saben, el domingo marcharé a Marruecos.

#### LA DISOLUCIÓN DEL PARTIDO CONSERVADOR

Sobre este asunto que es objeto de todos los comentarios, dice "A B C" en su número de hoy.

«Hace algún tiempo circuló en las tertulias políticas el rumor de una profunda crisis en el seno del antiguo partido liberal-conservador, que después, al correr de los días se hicieron más precisos y categóricos aún; el de aquellos exministros que preconizaron y realizaron una abstención completa, o mejor dicho, un apartamiento absoluto del Trono, y otro, mantenido por los exministros de procedencia genuinamente conservadora que consideraban equivocada tal conducta y desde luego incompatible con la esencia y la tradición del partido.

No es de ahora, por tanto la división. Todo el mundo puede comprobar que en el primer acto de Corte verificado después de la revolución de septiembre, los exministros que figuraban en el segundo grupo de los mencionados, fue-

ron a Palacio y firmaron en los álbumes de Mayordomía.

Respondían así a sus convicciones, que no obtuvieron exteriorización más franca por motivos de delicadeza y porque en trance de juicio los hombres políticos entendieron que sus actos podían traducirse como una petición de benevolencia. Pero además el señor Sánchez Guerra había dejado en plena libertad a sus amigos, después del desmoronamiento provocado por el golpe militar.

Fue agrandándose en los genuinos conservadores el deseo de acercarse a la Monarquía y así lo expresaron reiteradamente y cuando S. M. el Rey fué agraviado injusta y arteramente, entendieron que su deber les llamaba a la defensa de lo que constituye el lema principal del partido y es substancial con su existencia.

El conde de Bugallal conoce ese estado de espíritu de la mayoría de los exministros conservadores, y desde luego, simpatiza con sus ideas, pero sin que tenga propósito de realizar acto alguno, como se ha dicho, en firme, ni mucho menos alianzas o coaliciones que repugnan a su carácter y a su tradición, genuinamente conservadora.

Más bien el estado de su espíritu es el de displacencia o apartamiento de toda acción de Gobierno, en espera de los sucesos futuros, para hacer en cada caso lo que su convicción y patriotismo le aconsejen.

Así está planteado el pleito. Agravo ahora por esa causa ocasional, tiene otras remolas, que hay que buscar en el desdibujamiento del carácter conservador con una política de acercamiento o halago a las izquierdas.

Nosotros creemos que la tendencia de los exministros que representan la tradición monárquica, prevalecerá en plazo breve.

El Debate comentando el mismo asunto, dice:

Por encima de discrepancias accidentales todos estos exministros coinciden en la adhesión, de la mente y de la voluntad, a varios principios substanciales; esa unidad de convicción, en lo fundamental, pudiera ser el cimiento de un gran bloque constituido por lo más serio y más sano de la acción española. No es hora de especificar detallados programas; si lo es de ir definiendo aquellas coincidencias que poco a poco, van destacando y perfilándose.

A nuestro juicio parece prudente señalar la adhesión a la Monarquía y la defensa de la autoridad y del orden como puntos cardinales, respecto de los cuales es claro y vigoroso el común sentir de la vasta derecha española. Y nos atrevemos a añadir que a la defensa de aquellos dos grandes intereses nacionales, les conviene el apoyo, sin titubeos, al Directorio hasta que el mismo Directorio dé por terminada su misión.

El tiempo seguramente y un cambio cordial de impresiones e ideas irán ensanchando las afinidades doctrinales, robusteciéndolas y estrechándolas hasta hacer posible un programa de gobierno que hasta la hora sería prematuro. Actualmente aborrecen dos grandes agrupaciones sintéticas de casi toda la opinión del país. De un lado, los que albergadamente predicaban liberalismo y democracia; de otro quienes clamaban orden y autoridad.

Y en los azarosos tiempos actuales.—Lo diremos una vez más—decir autoridad vale tanto como decir Poder ejecutivo fuerte.

#### FIRMA REGIA

Presidencia.—Nombrando gobernador civil de Baleares a don José Pérez García.

—Idem jefe de la sección de defensa de producción nacional en el Consejo de Economía nacional a don Luis Esparza del Campo.

—Disponiendo que el vicealmirante don Ramón Estrada, en situación de reserva, cese en el cargo de vocal del Consejo de Estado.

—Autorizando la continuación por gestión directa de las obras del Hospital de las Hijas de la Caridad, de «Victoria Eugenia» en Tetuán.

—Aprobando el reglamento, para la ejecución de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército, de 29 de marzo de 1924.

Guerra.—Proponiendo para el mando del regimiento de Granada, al coronel don José Cubiles.

—Idem jefe de la sección de Sevilla, al id. don Augusto García Montón.

—Idem jefe de la sección de Tenerife, al id. don Alberto Rodríguez.

—Idem jefe de la sección de Alava, al id. don Pedro Rodríguez Monzón.

—Idem jefe de la sección de Gerona, al id. don Patricio San Pedro.

—Idem jefe de la sección de coronel de idem don Manuel Quiroga, para el mando del batallón de Mijangas de Mérida.

—Idem jefe de la sección de Caballería don Emilio Martínez del Solar, al segundo regimiento de Reserva.

—Idem jefe de la sección de Antonio Pacheo a inspector de la 7.ª zona pecuaria.

—Concediendo la cruz del Mérito militar, sencilla, al comandante de Artillería don José Iriarte Arjoná.

Hacienda.—Jubilando por edad a

don Emeterio Jiménez Gómez, jefe superior de Administración del Cuerpo de Abogados del Estado.

Gobernación.—Exceptuando de las formalidades de subasta las obras de construcción de un pabellón para tuberculosos en el Hospital del Rey y autorizando para realizarlas por administración.

Promoviendo a inspector general del Cuerpo de Telégrafos a don Antonio Zabala.

—Idem a inspector del mismo Cuerpo a don Saturnino Soriano Oliván.

—Idem id. al id. a don Pedro Pérez Sánchez.

—Concediendo honores de jefe de Administración civil libre de gastos al jefe de Telégrafos don Miguel Martín Romero.

Promoviendo a jefe de Administración civil de tercera a don Venancio Prieto Rincón.

#### UNA CARTA DE SANCHEZ GUERRA

El jefe de los conservadores, señor Sánchez Guerra, ha dirigido la siguiente carta al señor marqués de Valdeiglesias.

Querido Alfredo, veo en "A B C" un largo artículo titulado: La crisis del partido conservador, en el que se dice que existe discrepancia entre mi actitud y la de otras personas del partido y especialmente el señor Bugallal.

Acudo a recoger esas manifestaciones y afirmo que tienen autenticidad.

Desde el día 13 de septiembre de 1923, acepté una política de alejamiento que a mi juicio está justificada por razones de dignidad.

Después los motivos se han ido acentuando y no ha habido razones para cambiar en ese alejamiento.

Ciertísimo que yo dejé en libertad a todos los que me seguían pero esa libertad no puedo limitarla a mi mismo, y por eso ahora reitero, afirmo y acentúo mi actitud, pues dadas las declaraciones recientes del Gobierno no puedo cambiar.

Yo respeto la opinión de los que piensan de diferente manera que yo, entre ellos Bugallal.

Otras cosas hay en el artículo de "A B C", que epodría recoger. No lo hago porque sigo creyendo que en mis sentimientos no hay agravio y se debe evitar, hasta por buen gusto, toda ocasión de discusiones, ya que subsistiendo buena amistad entre los que pertenecemos al partido conservador, si estableyéramos esas discusiones solo conseguiríamos agrandar el error, con agravio de santos intereses.

Suyo afectísimo amigo, Rafael Sánchez Guerra.

#### De provincias

ALICANTE CULTIVARA ALGODON.

Alicante.—Acompañado del comisario regio de Fomento y otros elementos interesados en el cultivo del algodón, el delegado del Estado en el Comité algodonero, coronel Martínez Piñero, recorrió diversos pueblos de la provincia, conversando con los agricultores, a los que ponderó las ventajas de este cultivo. En todos los puntos fué recogido con viva simpatía, destacándose la asamblea celebrada en Elche, en la que habló el señor Piñero, acerca del problema algodonero en España y de la necesidad de acometerlo inmediatamente. Expuso los ensayos que ya se han hecho en otras provincias, con resultado satisfactorio, y expresó su confianza de que en el porvenir de España ha de influir el desarrollo de esta rama de la agricultura, que proporcionará seguramente pingües beneficios.

Se completó de la simpatía con que se ve en Alicante este problema ya que esta provincia, por sus condiciones climatológicas, reúne más excepcionales condiciones para este cultivo, lo que supondría la prosperidad de múltiples hogares.

A la asamblea asistieron centenares de agricultores, que se mostraron entusiasmados con el proyecto, y dispuestos a afrontar el negocio, para lo cual cuentan ya con importantes ofrecimientos, pues para los ensayos ha puesto a su disposición la Compañía de Riego de Levante 30 hectáreas de tierras y de todo el agua que se necesite. La oferta ha sido aceptada.

Por su parte, el subido peruano señor Cabedo ha expuesto la idea de instalar una fábrica para la transformación de las fibras de algodón.

#### LA LINEA SEVILLA - BUENOS AIRES

Sevilla.—El alcalde conferenció ayer por teléfono con el vocal del Directorio, señor Hermosa, con objeto de plantearle en qué estado se encontraba el proyecto de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

El general le contestó que era muy probable que en la próxima semana el Directorio resolviera el proyecto anticipándole desde luego una impresión favorable, hasta el punto que le dijo no era necesario que fueran a Madrid las Comisiones que se proponían hacerlo para gestionar este asunto cerca del Directorio.

#### EL VIENTO DERRIBA LAS CAMPANAS

Toledo.—Dicen del pueblo de Lomínchar que el temporal de viento ha sido tan tremendo que ha derribado las campanas de la torre de la iglesia; ello produjo un gran pánico en todo el vecindario. Se ha iniciado una suscripción para reponerlas.

#### CHOQUE DE CAMIONES

Barcelona.—En el paseo de San

Juan, chocaron dos camiones, resultaron heridos José Bravo Collado y Enrique Guerri. El primero presentaba una herida en la mano izquierda, y el segundo otra en la cabeza.

Ambos fueron conducidos a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, y después al hospital.

#### DOS TIMOS

Barcelona.—A Emilio Centellas, le han limado en la Ramba por el procedimiento de las limosnas pesetas 1.500.

Por igual procedimiento, y en la calle de Escudillers, le limaron la misma cantidad a Jesús Higón.

#### ATROPELLOS

Barcelona.—En el hospital Clínico ha ingresado Pedro Abril, que presentaba graves heridas en la cabeza ocasionadas por atropello de un automóvil en la calle de Ariau.

Francisco Pallés, fué alcanzado esta tarde por un tranvía, y a consecuencia de las graves lesiones que le produjo, falleció casi en el acto. El cadáver fué trasladado al Depósito Judicial.

#### UNA DENUNCIA

Barcelona.—Ramón Píera, ha presentado una denuncia contra un sujeto que, teniendo confiada la custodia de herramientas y material para obras, valorado en pesetas 1.650, ha procedido a su venta.

#### ARROLLA A UN NIÑO Y NO LE SOBREA

Barcelona.—Comunican de Badalona que anoche, a primera hora, un «auto», que pasaba velozmente con dirección a Mataró, atropelló en la carretera real al niño de cinco años Aurelio Martínez Piñero. El conductor del coche, al darse cuenta del atropello, aceleró aún más la marcha del vehículo, huyendo del lugar del suceso, sin que fuera posible detenerlo ni tomar nota del número que llevaba.

#### Del extranjero

PERECEN 11 DE LOS 19 TRIPULANTES ESPAÑOLES Y 7 DE LOS 9 SALVADORES

La Rochelle.—Cerca de la isla de Ré ha naufragado el vapor español "Cristina Rueda" y no el "Guttemalide", como se creyó al principio.

El barco perdido salió de Paimboeuf con destino a Pasajes. Era de 1.800 toneladas y venía cargado de fosfatos. La tripulación estaba formada por diez y nueve hombres.

El naufragio es de los más trágicos que han ocurrido en estas costas. Se ha hundido a dos millas de la costa a causa de la imponente tempestad reinante.

Frente a La Couarde el mar ha arrojado tres cadáveres.

Han podido ser recogidos el capitán gravemente herido, y cuatro tripulantes, siendo transportados al hospital de San Martín de Ré.

Cuatro tripulantes que se pusieron a salvo en una almadía, fueron arrastrados por el mar; la almadía llegó a tierra con una camisa y otras prendas de los naufragos.

Otro murió sujeto al mástil.

Para acudir en socorro de los naufragos salió a las siete de la mañana la canoa de salvamento de La Rochelle con nueve tripulantes. El temporal era tan violento, que zozobó cerca del "Cristina Rueda". Sólo han podido salvarse dos de los nueve hombres, se carece de noticias de los siete restantes.

El prefecto y el alcalde de La Rochelle fueron a La Pallice a presenciar los trabajos de salvamento. Hoy han ido al Consulado español en La Rochelle para testimoniar el pésame del Gobierno francés.

#### RIVALIDAD DE FLOTAS MERCHANTS INGLESA Y AMERICANA

Londres.—Según el correspondiente del "Morning Post" en Washington, el contralmirante Phelps, del Consejo general de la Marina de guerra americana, dice que existe un grave conflicto entre Estados Unidos e Inglaterra, sobre todo en materia marítima.

Declara que Inglaterra realiza activa campaña contra la marina mercante americana, que tiene la audacia de pensar en luchar contra el monopolio ejercido por Inglaterra en la industria del transporte marítimo.

Los ingleses esperan—añade—que Estados Unidos continuará pagando a Inglaterra trescientos millones de dólares anuales por transportar los productos americanos.

#### LAS DECLARACIONES DE PHELPS CAUSAN EMOCION

Washington.—Las declaraciones del contralmirante Phelps han causado viva emoción en Washington.

Se subraya el hecho de que un alto personaje de la marina americana haga consideraciones inoportunas, susceptibles de perjudicar la amistad anglo-americana.

En algunos centros se llega a pedir un castigo para Phelps.

Este terminó su discurso evocando el espectro de una futura guerra entre Estados Unidos e Inglaterra, provocada por la absorción inglesa en los petróleos y la navegación.

#### SOBRE LAS DEUDAS INTER-ALIADAS

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el presidente del Consejo, contestando a varias preguntas declaró: primero, que no le es

posible dar a conocer la fecha de la próxima reunión que celebren los representantes de Francia y la Gran Bretaña para discutir la cuestión de las deudas interaliadas, y segundo, que le es asimismo imposible tomar decisión alguna sobre el particular antes de haber recibido la contestación de Francia a la reciente nota del Gobierno británico.

#### LA ADHESION DE HOLANDA AL ESTATUTO DE TANGER

La Haya.—El Gobierno ha presentado al Parlamento el proyecto de ley adhiriendo a los Países Bajos al Convenio de 18 de diciembre de 1923 llevado a cabo entre Francia, Inglaterra y España, relativo al Estatuto de la zona de Tánger.

#### Sección financiera

Valores del Estado	Día 26	Día 27
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	70'05	70'05
— A. de 500	70'90	71'00
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	85'55	85'50
— A. de 1.000	86'55	86'75
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	88'75	88'75
— A. de 500	88'75	88'75
Amortizable 5 % (viejo)		
Serie F. de 50.000	95'60	95'60
— A. de 500	95'60	95'60
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	95'00	95'30
— A. de 500	95'00	95'30
Tesoros 5 %		
A tres años	102'50	102'75
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias:		
4 por 100	95'00	95'00
Id. 5 por 100	101'50	101'50
Id. 6 por 100	109'00	109'00
Marruecos 5 por 100	85'25	85'25
Acciones		
Banco de España	567'00	567'00
— Hipotecario	567'00	567'00
— Hispano Americano	157'00	157'00
— Río de la Plata	54'00	51'00
— Central	177'00	177'00
Español de Crédito	259'00	259'00
Arrendataria de Tabacos	577'00	577'00
Explosivos	114'00	115'00
Azucareras preferentes:		
ordinarias	42'25	42'25
130'00	129'50	129'50
Duro Felguera	52'00	51'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	358'00	359'00
Norte de España	575'00	575'00
Obligaciones		
Norte de España: 1.ª serie	66'25	66'25
— 2.ª	74'40	74'40
— 3.ª	74'40	74'40
— 4.ª	74'40	74'40
— 5.ª	74'40	74'40
6 por 100	102'60	102'70
Valencia 5 1/2 por 100	96'75	96'85
Alicante 5 por 100 F.	85'55	85'55
Madrid-Aragón	94'50	94'50
Río Tinto 6 por 100	101'35	101'35
Peñarroya 6 por 100	98'00	98'00
C.ª Transatlántica 6 por 100	108'00	108'00
Gas Madrid	103'00	103'00
Cambio internacional		
Francos	56'50	56'50
Libras esterlinas	53'60	53'65
Francos suizos	158'85	156'10
— belgas	55'55	55'65
Liras	28'55	28'65
Dólares	7'07	7'07
Marcos	1'69	1'69
BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao	1655	1655
— de Vizcaya	1025	1058
Agrícola Comercial	18'00	22'00
Crédito Unión Minera	18'00	22'00
Navegación Sota-Aznar	18'00	22'00
— Nervión	18'00	22'00
— Unión	18'00	22'00
— Bilbao	18'00	22'00
— Mundaca	18'00	22'00
Hidroeléctrica-Iberica	18'00	22'00
Papelera Española	170'00	175'00
Resinera Española	170'00	175'00

#### Elevación de aguas para riegos y usos domésticos

Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos. Bombas eléctricas que consumen menos que una lámpara de 32 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura.

Precio, 1'50 pesetas.— Ventas a plazos Garage X.—Calle Madrid, 5 (Hospital de la Concepción)

## VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativas de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

Administración: Ramba de las Flores, 18, entlo.—Barcelona

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida :: Seguros contra incendios :: Seguros de valores :: Seguros contra accidentes

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

60 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: calle del Progreso, número 17, 1.ª derecha. Teléfono núm. 15

## COMPRADORES DE AUTOMOVIL

Al principio de tener un coche ocurren muchas dudas y dificultades. Comprando los coches por mediación nuestra, tendréis muchas ventajas:

Enseñanza gratuita de conducción y entretenimiento

resolución de cualquier dificultad, etc., etc. Proporcionamos coches nuevos de cualquier marca y coches de ocasión reparados en nuestros talleres con toda clase de garantías. Tenemos varios para entrega en el acto.

GARAGE ELÉCTRICO Teléfono 498 LOS DOS CHAUFFEURS

### Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alteran su ESTREBIMIENTO  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA**  
del Estómago  
**DISENTERIA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DIFTERIA y BERTHOLINI.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Envíenos una botella y se notará pronto que el nuestro es como más, digiere mejor y se nutre, curando de seguir con su uso 5 pesetas botella, sus indicaciones para su uso.

Ventá: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

